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§  312 KFKS-2024-00528 

Motion - Reglering av bosökstöd (V) 
Inkom den 22 april 2024 av Emma Bonér m fl (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige avslår motionen om reglering av Nackas 
bosökstöd med hänvisning till att nuvarande bosökstöd följer kommunens styrprinciper 
och att förslagen i motionen inte bedöms ligga inom ramen för myndighetens 
utredningsansvar enligt förvaltningslagen.   

Motionen är därmed färdigbehandlad.  

Sammanfattning av ärendet 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 22 april 2024 lämnade Vänsterpartiet (V) in en 
motion. I motionen föreslås dels att ett regelverk tas fram för bosökstödtjänsten, där ett 
särskilt ansvar definieras för att, i korthet, utreda den nya bostadsorten och bostaden, dels 
att riktlinjer för bosökstödtjänsten tas fram som ska ge medarbetare stöd kring var gränsen 
för aktiv medverkan går. I motionen refereras till Statskontorets rapport Aktiv medverkan 
till bosättning i annan kommun (2020). I rapporten definieras begreppet aktiv medverkan 
som en process som innebär att en kommun genom sitt agerande får en individ som 
uppbär ekonomiskt bistånd att flytta till en annan kommun. Detta sker utan att individen 
uttryckt en tydlig vilja att flytta.   

Motionen har behandlats av nämnden för arbete och försörjning och socialnämnden som 
båda föreslår ett avslag på densamma och att den därmed ska anses som färdigbehandlad. 
Avslaget motiveras av att bosökstödet bygger på frivillighet och att det ligger i linje med 
Nackas styrprinciper om förtroende och respekt för människors kunskap och egen förmåga 
och deras vilja att ta ansvar.  

Juridik- och kanslistabens samlade bedömning är att motionen bör avslås och anses som 
färdigbehandlad med hänvisning till Nacka kommuns styrprinciper men också på grund av 
att förslagen kan gå för långt i förhållande till myndighetens utredningsansvar såsom det 
uttrycks i 23 § förvaltningslagen.  

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse den 15 oktober 2024 
Bilaga 1. Protokollsutdrag, § 41, från sammanträde i NAF 2024-09-25 
Bilaga 2. Protokollsutdrag, § 87, från sammanträde i SOCN 2024-09-24 
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Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till förslaget från kommunstyrelsens arbetsutskott. 

Tomas Ottosson (V) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Gunnel Nyman Gräff 
(S) och Mikael Carlsson (NL). 

Beslutsgång 
Ordförande konstaterade att det fanns två förslag till beslut, Mats Gerdaus yrkande och 
Tomas Ottossons yrkande. Ordförande ställde förslagen mot varandra och fann att 
kommunstyrelsen beslutat i enlighet med Mats Gerdaus yrkande. 

Reservationer 
Tomas Ottosson (V) reserverade sig mot beslutet till förmån för eget yrkande och 
lät anteckna följande: 
Vänsterpartiets motion om att reglera Nackas besökstöd syftar till att skapa ett tydligare 
regelverk för kommunens tjänstemän som arbetar med att hjälpa personer att hitta 
bostäder. Vänsterpartiet menar att ett av deras mål borde vara att motverka social 
dumpning samt att säkerställa att människor prioriteras för bostäder inom Nacka, men att 
det även finns möjligheter att hitta lösningar i andra kommuner om det inte är möjligt att 
ordna bostad lokalt. Vänsterpartiet framhåller att det handlar om att ge stöd i en komplex 
situation där många individer har svårt att få tillgång till den ordinarie bostadsmarknaden, 
ofta på grund av olika hinder som kan vara ekonomiska, sociala/hot o våld eller juridiska. 
Genom det i motionen föreslagna regelverket (V)i anser vi att kommunen kan ge mer 
strukturerat stöd till dessa individer. Socialnämnden har avslagit motionen och hänvisar till 
att förslaget saknar stöd i socialtjänstlagen och inte är förenligt med Nackas styrmodell, 
som betonar frivillighet och individens självbestämmande. Vänsterpartiet ser inte någon 
motsättning i att ha ett regelverk för bosökstöd med frivillighet och individens 
självbestämmande eller integritet för individen. Processen bosökstöd beskrivs som en 
komplex fråga och i det ligger bosökstödjarens egna bedömningar som kan vara av 
avgörande betydelse och därför är vår uppfattning att ett regelverk skulle kunna fungera 
som en vägvisare för att säkerställa att bosökstödet har tillgång till ett så bra beslutsstöd 
som är möjligt. Nämndens ställningstagande innebär att man förespråkar en mer 
avvaktande och icke-tvingande approach till bostadsfrågor, vilket får till följd att en mer 
aktiv och strukturerad insats som behövs för att hjälpa de mest utsatta grupperna försvagas 
eller uteblir. En annan aspekt som Vänsterpartiet pekar på är att Nacka saknar en egen 
bostadsförmedling och eget kommunägt bostadsföretag, vilket har medfört att kommunen 
är beroende av privata hyresvärdar. Detta gör det svårt för utsatta personer med 
begränsade möjligheter att få en bostad, när det saknas kommunalt alternativ inom 
kommunen. Mot denna bakgrund är debatten kring hur Nacka hanterar bostadsfrågor för 
sina invånare viktig, inte bara för dem som söker bostäder utan också för att skapa en 
inkluderande och rättvis samhällsstruktur. 
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Protokollsanteckning 
Gunnel Nyman Gräff för Socialdemokraterna, Mikael Carlsson för Nackalistan och 
Tomas Ottosson för Vänsterpartiet lät gemensamt anteckna följande: 
Denna fråga är högst viktig och ytterst relevant. Så som motionen beskriver ska ordentligt 
stöd finnas för att underlätta processen att hitta bostad i den egna kommunen. Om 
kommunledningen tycker att arbetslinjen är viktig ska inte Nacka som ligger i en region 
med bra arbetsmarknad tvinga människor att flytta till avfolkningsbygd med mycket sämre 
arbetsmarknad. I motionssvaret står att det ofta är svårbedömda situationer och 
gränsdragningsproblem som uppstår när personer måste flytta till andra kommuner. Det 
skulle vara mindre svårbedömt om det fanns tydligare riktlinjer att förhålla sig till. Vi förstår 
intentionen i motionen och ställer oss positiva till den. 

Desha Svenneborg lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
Miljöpartiet instämmer i Vänsterpartiets intentioner med motionen och anser att vi i Nacka 
både ska motarbeta social dumpning och även bistå barnfamiljer och andra drabbade. Det 
är dock en motion som väldigt ingående beskriver exakt hur tjänstepersoner enligt 
Vänsterpartiet ska arbeta, vilket vi inte tycker är politikens uppgift att diktera. Vi noterar att 
Nämnden för arbete och försörjning tagit till sig av kritiken och uppdaterat riktlinjerna men 
ser alltjämt ett behov av att kontinuerligt se över, tydliggöra och uppdatera styrdokument 
för att inte medverka till ett system där människor aktivt hänvisas till andra kommuner. 

- - - - - 
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